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Pan
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskie 

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 9853 Poseł na Sejm RP, pani Izabeli Bodnar oraz grupy 
Posłów, w sprawie odbudowy wałów przeciwpowodziowych na terenie gm. Lewin Brzeski, 
przekazuję poniższe informacje. 

W oparciu o dane przekazane przez Państwowe Gospodarstwo Wodne Wody Polskie 
(dalej: PGW Wody Polskie) informuję, że po powodzi w 1997 r. na terenie Gminy Lewin 
Brzeski zostały zrealizowane następujące zadania:

 Rz. Nysa Kłodzka m. Lewin Brzeski – obniżenie korony jazu z uzupełnieniem ubytków;
 Roboty pogłębiarskie dolnego kanału wylotowego śluzy Zawada;
 Remont popowodziowy uszczelnień urządzeń piętrzących na obiektach 

hydrotechnicznych rzeki Odry – stopień wodny Zawada (sektor prawy) i Zwanowice 
(sektor prawy) – jazy sektorowe;

 Remont popowodziowy uszczelnień urządzeń piętrzących na stopniu Zawada 
i Zwanowice – jazy sektorowe;

 Wykonanie robót czerpalnych w dolnym kanale śluzy Januszkowice, Rogów oraz 
Zawada;

 Wykonanie robót czerpalnych w dolnym kanale śluzy Krępa i Zawada;
 Wykonanie robót pogłębiarskich w rejonie dolnych i górnych kanałów śluzy Zawada 

i Brzeg;
 Remont uszczelnień środkowego sektora jazu w Zawadzie;
 Poprawa stanu ochrony przeciwpowodziowej Lewina Brzeskiego na rz. Nysie 

Kłodzkiej;
 Popowodziowe oczyszczenie koryta rz. Nysa Kłodzka w m. Lewin Brzeski poprzez 

usunięcie wywrotów zalegających w lewostronnym międzywalu wraz z wycinką 40 szt. 
drzew oraz zakrzaczeń na pow. 4900 m2;

 Umocnienie lewego brzegu rz. Nysy Kłodzkiej na odcinku w km 12+810 - 12+881 
w rejonie zlikwidowanego ujęcia wody dla Cukrowni Wróblin w Lewinie Brzeskim 
w ramach realizacji projektu Poprawa ochrony przeciwpowodziowej Lewina 
Brzeskiego na rz. Nysie Kłodzkiej;

 Wycinka drzew z prawego brzegu rz. Nysy Kłodzkiej gm. Lewin Brzeski;
 Przywrócenie przekroju normalnego koryta rz. Nysa Kłodzka pow. jazu w Lewinie 

Brzeskim poprzez usunięcie drzew, pni oraz wywrotów z koryta wraz z robotami 
towarzyszącymi – 65 szt.;
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 Przywrócenie przekroju normalnego koryta rz. Nysa Kłodzka pow. jazu w Lewinie 
Brzeskim poprzez usunięcie drzew, pni oraz wywrotów z koryta wraz z robotami 
towarzyszącymi na brzegu prawym w km 16+500 – 17+300.

Wymienione powyżej zadania zostały zrealizowane w latach 2001-2016, ich łączna 
wartość wyniosła ponad 76 mln zł.

Ponadto, w 2014 r. zakończono realizację inwestycji w zakresie poprawy warunków 
przepływu wód wezbraniowych w rejonie Lewina Brzeskiego. Wykonanie prac 
regulacyjnych w rejonie Lewina Brzeskiego wprowadziło istotne zmiany w przepływie wód 
powodziowych, dzięki czemu przepustowość hydrowęzła w Lewinie Brzeskim osiągnęła 
800 m3/s. Jednocześnie informuję, w oparciu o dane PGW Wody Polskie, że zadanie 
dotyczące rozbudowy kanału ulgi Lewin Brzeski nie jest aktualnie ujęte w dokumentach 
planistycznych dotyczących realizacji inwestycji w gospodarce wodnej. Natomiast 
szczegółowe rozwiązania techniczne związane z zabezpieczeniem przeciwpowodziowym 
gminy Lewin Brzeski zostaną poddane analizie po zatwierdzeniu Programu redukcji ryzyka 
powodziowego w zlewni Nysy Kłodzkiej. 

Zgodnie z informacjami przekazanymi przez PGW Wody Polskie, w 2024 r. w ramach 
usuwania szkód powodziowych zostały wykonane zadania dotyczące zabudowy wyrw 
w wałach Nysy Kłodzkiej w gminie Lewin Brzeski:

 Zabudowa wyrwy w wale na rzece Nysa Kłodzka w obrębie m. Lewin Brzeski 
Skorogoszcz;

 Naprawa fragmentu wału nr I (ca 14+000) na lewym brzegu przy jazie w Lewinie 
Brzeskim;

 Naprawa wałów przeciwpowodziowych w gminie Lewin Brzeski.

Oprócz wskazanych wyżej zakończonych zadań informuję, że zgodnie ze stanowiskiem 
przekazanym przez PGW Wody Polskie w 2025 r. jest planowana do realizacji inwestycja 
pn. Remont umocnień brzegowych i urządzeń wodnych, zabudowy wyrw na rz. Nysa 
Kłodzka (od km 0,0 do 65,2), którego szacowana wartość wyniesie około 6,7 mln zł. 

Ponadto, w planach inwestycyjnych PGW Wody Polskie są ujęte następujące zadania, 
zlokalizowane na terenie gminy Lewin Brzeski, których realizacja jest uzależniona od 
pozyskania środków finansowych, tj.:

 Odbudowa wałów przeciwpowodziowych wraz z odtworzeniem koryta, rz. Nysa 
Kłodzka w m. Ptakowice, Kantorowice, Lewin Brzeski, Mikolin, Wronów, Skorogoszcz;  

 Poprawa stanu ochrony przeciwpowodziowej poniżej km 11,60 rz. Nysy Kłodzkiej i na 
odcinku ujściowym w rejonie Skorogoszczy i Wronowa.

Odnośnie kwestii przeprowadzenia wykupów nieruchomości położonych na terenach 
zagrożonych powodzią przekazuję informację, że w dniu 26 maja 2025 r. ogłoszono 
w Dzienniku Ustaw nowelizację ustawy z dnia 9 maja 2025 r. o zmianie ustawy 
o szczególnych rozwiązaniach związanych z usuwaniem skutków powodzi oraz niektórych 
innych ustaw (Dz. U. z 2025 r. poz. 680), która wprowadza regulacje prawne dotyczące 
wykupu nieruchomości położonych na obszarach szczególnego zagrożenia powodzią oraz 
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nieruchomości, które ucierpiały podczas powodzi jaka miała miejsce we wrześniu 2024 r. 
Ustawa ma na celu wprowadzenie nowych rozwiązań wspierających mieszkańców, którzy 
ucierpieli w wyniku powodzi jaka wystąpiła w 2024 r. Szczegóły dotyczące zasad wykupu 
nieruchomości oraz niezbędne informacje wraz ze wzorami wniosków znajdują się na 
stronie internetowej PGW Wody Polskie pod adresem: https://www.gov.pl/web/wody-
polskie/specustawa-powodziowa-30---sprawdz-zasady-wykupu-nieruchomosci. 

W zakresie Programu redukcji ryzyka powodziowego w zlewni Nysy Kłodzkiej informuję, 
że w kwietniu 2025 r. zakończono cykl spotkań konsultacyjnych tego dokumentu, których 
celem było zebranie niezbędnych informacji, spostrzeżeń oraz uwag samorządowców, 
społeczności lokalnej i organizacji pozarządowych, aby w konsekwencji wypracować 
najlepsze rozwiązania ochrony przed powodzią obszarów znajdujących się w zlewni Nysy 
Kłodzkiej. Obecnie są analizowane uwagi i wnioski, które zostały przekazane podczas 
konsultacji społecznych. Konkretne rozwiązania zostaną przygotowane na etapie 
opracowania dokumentacji projektowej, po zakończeniu procesu analiz wniosków 
z konsultacji i wyborze ostatecznych rozwiązań.

Realizacja działań przedstawionych w przedmiotowym Programie jest przewidziana na 
lata 2027-2034, a ostateczny koszt i zakres inwestycyjny będą znane po zakończeniu 
konsultacji. Dalsze decyzje i kierunki działań będą możliwe do realizacji po wcześniejszym 
przyjęciu Programu na szczeblu rządowym.

Z poważaniem

Dokument podpisany elektronicznie przez:

z upoważnienia Ministra Infrastruktury
Przemysław Koperski
Podsekretarz Stanu
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